

Súd: Okresný súd Svidník
Spisová značka: 2S/1/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8618201582
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 10. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Tvrđíková
ECLI: ECLI:SK:OSSK:2018:8618201582.1

Uznesenie

ECLI:SK:OSSK:2018:8618201582.1
2S/1/2018-24
8618201582

U Z N E S E N I E

Okresný súd Svidník, v spore žalobcu: Komunistická strana Slovenska, Okresný výbor Svidník, zastúpený RSDr. Jozefom Bilým, proti žalovanej: Miestna volebná komisia v Krajnej Poľane, vo veci registrácie kandidátnych listín pre voľby do orgánov samosprávy obcí, o vydanie rozhodnutia o zaregistrovaní kandidáta na kandidátnu listinu žalobcu pre voľby do obecného zastupiteľstva obce Krajná Poľana, takto

r o z h o d o l :

I. Žalobu z a m i e t a .

II. Žalovanému náhradu trov konania n e p r i z n á v a .

O d ô v o d n e n i e

1. Žalobca sa žalobou doručenou súdu dňa 3.10.2018 domáhal zaregistrovania kandidáta F. na kandidátnu listinu žalobcu, ktorý je politickou stranou, pre voľby do obecného zastupiteľstva Obec Krajná Poľana.

2. Svoju žalobu odôvodnil tým, že miestna volebná komisia na svojom zasadnutí rozhodnutím č. 8/2018 rozhodla neoprávnene o neregistácii ich kandidáta F.. Miestna volebná komisia mala vykonať prvotné preskúmanie kandidátnej listiny po obsahovej stránke (či obsahujú všetky náležitosti podľa § 171 ods. 4,6 a 7 zákona č. 180/2014 Z.z.). Rozhodnutie bolo prevzaté osobne dňa 02.10.2018. Miestna volebná komisia mala podľa § 172 ods. 1 písm. c) rozhodnúť o vylúčení kandidátnej listiny za Smer už hneď v úvode po preskúmaní obsahovej stránky, nakoľko nespĺňala zákonom stanovené kritéria. Kandidát je uvedený na kandidátnej listine Smeru bez právoplatného vyhlásenia (na jeho vyhlásení je dopísané, že kandiduje za trojkoalíciu Smer, Most-híd, SNS). Táto trojkoalícia vytvorená v obci Krajná Poľana nie je. Vyhlásenie kandidáta za koalíciu SMER, MOST-HÍD, SNS je bezpredmetné bez kandidátnej listiny, ktorá v miestnej volebnej komisii nie je zaregistrovaná. Miestna volebná komisia mala jednoznačne túto kandidátnu listinu vylúčiť ako neplatnú už pri prvotnom obsahovom preskúmaní, nakoľko nespĺňala zákonom stanovené podmienky. Kandidátnu listinu Komunistickej strany, ktorá spĺňa všetky zákonom stanovené podmienky bolo potrebné zaregistrovať a vylúčiť hneď na začiatku Vyhlásenie kandidáta za trojkoalíciu. Predsedníčke miestnej volebnej komisie bolo doručené aj späťvzatie uvedenej kandidátnej listiny. Zapisovateľka miestnej volebnej komisie bola povinná zistiť, či predložené kandidátne listiny obsahujú predpísané náležitosti a či sú k nim pripojené požadované

písomnosti a vyzvať splnomocnenca, aby v primeranej lehote kandidátnu listinu upravil alebo doplnil a upozornil volebnú komisiu na nedostatky predkladanej kandidátnej listiny alebo jej príloh, ktoré zistila pri preberaní. Zapisovateľka dala uvedenému ich
2S/1/2018

- 2 -

kandidátovi podpísať prázdne tlačivo, ktoré neskôr sama vypísala a na požiadanie nechcela vrátiť (na základe vyhlásenia Slavomíra Horvata kandidáta za poslanca KSS). Preto žalobca súdu navrhol, aby došlo k náprave, aby miestna volebná komisia zaregistrovala jeho kandidátnu listinu a uvedeného kandidáta na poslanca obecného zastupiteľstva v Krajnej Poľane.

3. K podanej žalobe sa vyjadrila zapisovateľka miestnej volebnej komisie v Krajnej Poľane, pričom odmietla, žeby dala Slavomírovi Horvatovi podpísať prázdne vyhlásenie na kandidáta za poslanca do obecného zastupiteľstva. Uviedla, že menovaný svoje vyhlásenie na kandidátke za poslanca do obecného zastupiteľstva v Krajnej Poľane za koalíciu Smer-SD, Most- Híd a SNS podpísal dobrovoľne a bez nátlaku za prítomnosti starostu obce Jozefa Feciľaka a druhé vyhlásenie podpísal aj za KSS, čo je v rozpore so zákonom. Podľa jej názoru miestna volebná komisia rozhodla správne a nezaregistrovala Slavomíra Horvata za poslanca do Obecného zastupiteľstva v Krajnej Poľane.

4. Predmetom konania je preskúmanie rozhodnutia miestnej volebnej komisie.

5. Preskúmaním listín, ktoré tvoria obsah spisu súd prvej inštancie zistil tento skutkový stav:

Miestna volebná komisia v Krajnej Poľane svojím rozhodnutím č. 8/2018 zo dňa 22.9.2018 ako orgán príslušný podľa § 172 ods. 1 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „volebný zákon“) vydala rozhodnutie, ktorým pre voľby do orgánov samosprávy obcí vyhlásené predsedom Národnej rady Slovenskej republiky na 10. novembra 2018 neregistruje kandidáta Slavomír Horvat, nar. 10.4.1978, uvedeného na kandidátnej listine politickej strany Komunistická strana Slovenska, pre voľby do Obecného zastupiteľstva v Krajnej Poľane vo volebnom obvode č. 1. Z odôvodnenia rozhodnutia vyplýva, že volebná komisia na svojom zasadnutí 22.9.2018 preskúmala podľa § 172 ods. 1 volebného zákona kandidátnu listinu politickej strany Komunistická strana Slovenska a nezaregistrovala kandidáta Slavomíra Horvata podľa zákona č. 180/2014 Z.z. § 172, ods. „d“ alebo ods. 8. Žalobca tvrdil, že toto rozhodnutie volebnej komisie prevzal 2.10.2018. Túto skutočnosť si súd overil prostredníctvom Podacieho lístka predloženého miestnou volebnou komisiou (č.l. 22, 23 spisu).

Zo zápisnice Miestnej volebnej komisie v Krajnej Poľane zo dňa 22.9.2018 vyplýva, že Slavomír Horvat kandiduje v obci Krajná Poľana za Komunistickú stranu Slovenska ako kandidát na starostu obce a tiež ako kandidát na poslanca obecného zastupiteľstva. Miestna volebná komisia v Krajnej Poľane menovaného zaregistrovala ako kandidáta za starostu obce, nezaregistrovala ho však ako kandidáta na poslanca obecného zastupiteľstva za politickú stranu Komunistická strana Slovenska (uvedená skutočnosť vyplýva aj z predloženého rozhodnutia č. 8/2018). Uvedený kandidát nebol zaregistrovaný ani ako kandidát za poslanca obecného zastupiteľstva za politickú stranu Smer - Sociálna demokracia, čo vyplýva z predloženého rozhodnutia miestnej volebnej komisie v Krajnej Poľane č. 6/2018. Dôvodom neregistrácie Slavomíra Horvata bola v oboch prípadoch skutočnosť, že tento kandidát podpísal vyhlásenie, že súhlasí so svojou kandidatúrou pre voľby do Obecného zastupiteľstva v Krajnej Poľane na kandidátnej listine politickej strany Komunistická strana Slovenska (viď
2S/1/2018

- 3 -

vyhlásenie kandidáta na č.l. 17 spisu) a súčasne podpísal aj vyhlásenie, že súhlasí so svojou kandidatúrou pre voľby do Obecného zastupiteľstva v Krajnej Poľane (ďalej len „vyhlásenie kandidáta“) na kandidátnej listine politickej strany: Smer - Sociálna demokracia, Most - Híd, Slovenská národná strana (viď vyhlásenie kandidáta na č.l. 13).

6. Volebné právo je všeobecné, rovné a priame a vykonáva sa tajným hlasovaním. Podmienky výkonu volebného práva ustanoví zákon (článok 30 ods. 3 Ústavy SR).

7. Občania majú za rovnakých podmienok prístup k voleným a iným verejným funkciám (článok 30 ods. 4 Ústavy SR).

8. Podľa § 303 ods. 1 zákona č. 162/2015 Z.z. Správny súdny poriadok (ďalej len „SSP“), žalobca sa môže žalobou domáhať vydania rozhodnutia o zaregistrovaní kandidáta, ak miestna volebná komisia alebo mestská volebná komisia rozhodla o nezaregistrovaní kandidáta pre voľby do orgánov samosprávy obcí, miest a mestských častí podľa osobitného predpisu.

9. Podľa § 307 SSP, žaloba musí byť podaná v lehote troch dní od prevzatia rozhodnutia žalovaného o nezaregistrovaní kandidáta pre voľby do orgánov samosprávy obcí.

10. Podľa § 310 SSP, správny súd rozhodne o žalobe do troch dní od jej doručenia.

11. Podľa § 311 ods. 1 a 2 SSP, ak správny súd po preskúmaní zistí, že žaloba nie je dôvodná, uznesením ju zamietne. Ak správny súd po preskúmaní zistí dôvodnosť žaloby, uznesením rozhodne o zaregistrovaní kandidáta pre voľby do orgánov samosprávy obcí, miest a mestských častí. Vo výroku uvedie označenie kandidátnej listiny a meno a priezvisko zaregistrovaného kandidáta.

12. Podľa § 171 ods. 1 zákona č. 180/2014 Z.z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „volebný zákon“), kandidátnu listinu môže podať politická strana, ktorá je registrovaná podľa osobitného predpisu, a nezávislý kandidát. Politická strana doručí kandidátnu listinu v listinnej forme prostredníctvom svojho splnomocnenca a nezávislý kandidát osobne najneskôr 60 dní pred dňom konania volieb zapisovateľovi miestnej volebnej komisie. Lehota na podanie kandidátnej listiny sa končí uplynutím posledného dňa lehoty. Na kandidátne listiny, ktoré neboli doručené ustanoveným spôsobom, a na kandidátne listiny doručené po uplynutí tejto lehoty sa neprihliada.

13. Podľa § 171 ods. 4 volebného zákona, kandidátna listina politickej strany alebo koalície obsahuje
a) názov politickej strany alebo názvy politických strán tvoriacich koalíciu, číslo volebného obvodu,
b) zoznam kandidátov, ktorý obsahuje meno, priezvisko, titul, dátum narodenia, zamestnanie, ktoré kandidát vykonáva v čase podania kandidátnej listiny, adresu trvalého pobytu kandidáta a poradie na kandidátnej listine vyjadrené arabským číslom pri všetkých kandidátoch,
c) meno, priezvisko, funkciu, podpis osoby oprávnenej konať v mene politickej strany a odtlačok pečiatky politickej strany; ak ide o koalíciu, meno, priezvisko, funkciu, podpis osoby

2S/1/2018

- 4 -

oprávnenej konať v mene každej politickej strany tvoriacej koalíciu a odtlačok pečiatky každej politickej strany tvoriacej koalíciu.

14. Podľa § 171 ods. 5 volebného zákona, ku kandidátnej listine politickej strany alebo koalície musí byť pripojené

a) vlastnoručne podpísané vyhlásenie každého kandidáta uvedeného na kandidátnej listine, že súhlasí so svojou kandidatúrou, nekandiduje na inej kandidátnej listine a nemá prekážky práva byť volený,
b) oznámenie o určení splnomocnenca politickej strany alebo koalície a jeho náhradníka s uvedením mena, priezviska a adresy, na ktorú možno doručovať písomnosti; úkonmi splnomocnenca vo volebných veciach je politická strana alebo koalícia viazaná, pričom splnomocnencom politickej strany alebo koalície ani jeho náhradníkom nemôže byť kandidát ani zapisovateľ miestnej volebnej komisie.

15. Podľa § 172 ods. 1 písm. d/ volebného zákona, miestna volebná komisia predložené kandidátne listiny preskúma a nezaregistruje kandidáta, ak je uvedený na kandidátnych listinách viacerých politických strán alebo koalícií na tej kandidátnej listine, ku ktorej nie je pripojené vyhlásenie podľa § 171 ods. 5 písm. a) alebo ods. 8; ak kandidát podpísal vyhlásenie k viacerým kandidátnym listinám, vyčiarke ho na všetkých kandidátnych listinách.

16. Účelom konania vo veciach registrácie kandidátnych listín pre voľby do orgánov

samosprávy obcí je ochrana kandidátov pre voľby do orgánov samosprávy miest a obcí pred nezákonnými rozhodnutiami volebných komisií o zaregistrovaní kandidátov, alebo o nezaregistrovaní kandidátov. Predmetom konania je preskúmanie zákonnosti týchto rozhodnutí a prípadná náprava nezákonného rozhodnutia volebnej komisie.

17. Súd po preskúmaní spisového materiálu dospel k záveru, že neboli zistené žiadne skutočnosti, ktoré by odôvodňovali zmenu napadnutého rozhodnutia miestnej volebnej komisie. Kandidát Slavomír Horvat podpísal vyhlásenie kandidáta k dvom kandidátnym listinám, a to tak pre Komunistickú stranu Slovenska ako aj pre koalíciu strán Smer - Sociálna demokracia, Most - Híd a Slovenská národná Strana. Ako vyplýva zo zápisnice zo zasadnutia Miestnej volebnej komisie v obci Krajná Poľana zo dňa 22.9.2018, táto v čase svojho rozhodovania nedisponovala žiadnym späťvzatím vyhlásenia kandidáta. Žalobca síce vo svojej žalobe tvrdí, že doručil predsedníčke miestnej volebnej komisie späťvzatie vyhlásenia pre kandidátnu listinu strany Smer -SK, MOST-HÍD, SNS, avšak toto svoje tvrdenie žiadny spôsobom nepreukázal. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má súd za to, že miestna volebná komisia postupovala v súlade s ustanovením § 172 ods. 1 písm. d/ volebného zákona a kandidáta Slavomíra Horvata, ktorý bol uvedený na kandidátnych listinách viacerých politických strán alebo koalícií a súčasne podpísal vyhlásenie k viacerým kandidátnym listinám nezaregistrovala a vyčiarkla ho na oboch kandidátnych listinách.

18. Podľa § 168 SSP, žalovanému prizná správny súd podľa pomeru jeho úspechu vo veci voči žalobcovi právo na náhradu dôvodne vynaložených trov konania iba, ak to možno spravodlivo požadovať. Orgánu štátnej správy však náhradu trov právneho zastúpenia možno priznať len výnimočne.

2S/1/2018

- 5 -

19. O trovách konania rozhodol súd podľa § 168 SSP. Žalovaný bol v konaní v plnom rozsahu úspešný, pretože súd žalobu žalobcu zamietol, avšak žiadne účelne vynaložené výdavky ako trovy konania mu nevznikli, preto súd vyslovil, že žalovanému náhradu trov konania nepriznáva.

P o u č e n i e: Proti tomuto uzneseniu opravný prostriedok (odvolanie, sťažnosť) nie je prípustný (§ 133 ods. 2 Správneho súdneho poriadku).

Vo Svidníku dňa 8. októbra 2018

JUDr. Mária Tvrdíková
sudca

r o z h o d o l :